

Secțiunea, Administrația și Tipografia:
ZNAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Anunșii nefrancați nu se primesc.
Manuscrisurile nu se întorc.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai presede în Viena
B. Mease, Haasenstein & Vogler (Oho
Maas), H. Schalk, Alois Herndl, M.
Dukas, A. Oppelk, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. F. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Daube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană 8 or. și
80 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 16 or. v. a. sau 80 bazi.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în să-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
8 fl., pe trei luni 5 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrației, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 94.

Brașov, Vineri, 30 Aprilie (12 Mai)

1893.

Brașov, 29 Aprilie v.

De câteva luni se tot vor-
besce de nemulțămirea magnați-
lor cu politica bisericească a ca-
binetului Weckerle și se pune în
vedere o acțiune energică opozi-
țională a lor în contra noii di-
recțiuni liberale.

În urma acesta s'a lătit cre-
dința, că camera magnaților va
fi stânca, de care se va sdrobi
noua programă bisericească a gu-
vernului. Omenii pățiți însă sus-
țineau, că vitejia magnaților nu
va fi tocmai de spăriat și că ac-
țiunea lor, în cazul cel mai
nefavorabil pentru guvern, îl
va sili pe acesta la un compromis,
care ar consta în adop-
tarea legii pentru matriculele ci-
vile în schimbul amânării ces-
tionei introducerii căsătoriei civile
obligătoare.

După avântul, ce și l-au luat
magnații unghi în ședința de alal-
tăeri, în care s'a început desba-
tarea asupra bugetului, am pute
crede însă, că de astă dată în
adeveru nu e glumă cu opoziția
lor, ba că ar fi chiar foarte dis-
puși de-a zădărnici întregu pro-
gramul așa dîsu liberalu al gu-
vernului.

Un grup mare de magnați
se declară pentru un proiect
de rezoluțiune, prin care se refuse
guvernului încuviințarea bugetului,
din cauză, că n'au încredere în
direcțiunea politiceii lui bisericesci.
Nu scim încă ce rezultat a avut
ședința de ieri, dăr vedem, că
deja discușiunea de Marți a pro-
dus mare turburare în tabăra gu-
vernamentală și în sinul opozi-
țiunii, care pretinde a fi în prin-
cipiu pentru „direcția liberală”.

Purtătorii așa poreclitei opi-
nuni publice a țării sunt foarte
neliniștiți în fața amenințării mag-
naților, că se voru opune pe față
planurilor de reformă ale cabi-
netului Weckerle.

În criticele lor asupra porni-
rei opoziționale a magnaților,
foile oficiose și neoficiose ale multu
deochiatului liberalismu maghiar
se pun pe terenul amenințării.

Organul stângei extreme „Egye-
tertes” le aduce aminte magna-
ților cuvintele lui Kossuth: „Cu
voi, decă se pôte, fără voi și în
contra vóstră, decă este trebuință”.
Er Correspundența oficiosă de Pesta
le pune în vedere, că decă s'ar
face opoziția bruscă din parte-le, s'ar
pute se inițieze o nouă reformă
a camerei magnaților, prin care
se se introducă și mai multe ele-
mente democratice într'insa, de-
cât cum s'a întemplat la ul-
tima ei reformare sub regimul
Tisza.

Vom vedé în curendú, care
este adeverata valóre a vitejiei
unora și altora.

Să serbăm dîlele noastre mari!

Brașov, 29 Aprilie v.

Dîlele mari în istoria vieții po-
pórelor se serbeză pretutinden
la națiunile culte. În ele sunt
apoteosate marile principii, ce-au
dat nascere epocelor de redeș-
teptare și regenerare națională.

O astfel de di epocală în is-
toria noastră națională, este ziua
de 3 (15) Maiu 1848.

Care inimă românească nu se
simte cuprinsă de farmecul sfântu
al entuziasmului naționalu, când
se gândesce la ziua mărețá de
3 (15) Maiu 1848? Care sufletu
învăpăiatu de binele și fericirea
nemului seu nu se înalță în sfe-
rele luminate ale idealului liber-
tății și neaternării, când gândul
lui sbóră la ziua, în care popo-
rulu românú dintre Tisa și Car-
pați, sätulu de jugú, c'unú glasú
puternicu a mărturisitu pe Câm-
pulu Libertății din Blășiu prin-
cipulu vecnicu trăitoru alú des-
robirii, alú egalității și libertății?

Buciumulu sfântu alú libertății
sună. Românii se tređir din som-
nulu celú de mórte — și alergar
la marea și memorabila adunare
națională, ca împreună sfătui-
du-se, împreună lucrându și stă-
ruindú se afle calea mântuirii na-
ționale.

Negura întunerecului s'a spartú
atunci de lumina sórelui reînvierii
conștiinței naționale, lanțurile io-
băgiei s'au sfărîmatu de mîna pu-
ternică a genului dreptății, și au-
reola egalei îndreptății a apărutu
de-odată pe cerulu înseninatu alú
poporului românú.

Ziua de 3 (15) Maiu este dér
pentru noi Românii vestitorea de
gloriá și de lumină, vestitorea li-
bertății naționale. „Christos
a înviatu! Libertatea a înviatu!”
strigau tribunii poporului. „Ade-
veratu că a înviatu!” răspundeau
mii de glasuri. În acea di mare
și sfântă o națiune de trei mi-
lióne de suflete, din vécuri apăsata
și schingiuită, s'a regăsitú și s'a de-
claratu liberă și de sine stătătoare,
despropându din negurile trecu-
tului mărețe tradițiunii de gloriá.

Nefericitu acelu sufletu românú,
care nu se scie însufleți de me-
moria acestei dîle mari, dér și
mai nefericitu acela, care dând'o
uitării, dórme în moleșire și des-
prețuesce însemnătatea actului de
pe Câmpulu Libertății!

Concetățenii noștri maghiari
serbeză în totu anulú cu multă
însuflețire ziua de 15 Martie 1848.

Credincioși urmași ai marti-
rilor, cari și-au jertfitú viața și
avere pentru desrobirea poporului
românú, se serbămú și noi ziua
de 3 (15) Maiu 1848. Să o ser-
bămú cu vrednicia și cu seriosita-
tatea ce-o pretinde gréua epocá,
în care trăimú, dedicându câteva
momente din vieța noastră sufle-
tescă memoriei unui trecutú plinu
de abnegațiune și de sacrificii.
Urele și patimile se dispară din-

tre noi, și unde doi seu trei vomú
fi adunați la unú locú, se ne ple-
cămú genunchii și se rostimú rugă-
ciune fierbinte cătră Dumneđeulú
popórelorú pentru cei ce au muritu
mórte de eroi și pentru ca se ne
ajute se vedemú, cum au doritu
și au cerutu Românii la 1848, —
se vedemú națiunea noastră așe-
đată în drepturile sale, ca indivi-
dualitate națională de sine stătă-
tore și egalú îndreptătitá cu cele-
lalte națiuni ale acestui statú.

+ George Barițiu

Lăsămú se urmeze ađi partea din
urmă a vorbirei părintelui Dr. Augus-
tinú Bunea, ținută la înmormentare:

Asociațiunea transilvană pentru li-
teratura română și cultura poporului ro-
mânú în parte mare este opera lui. Elú
a lucratú statutele ei în anul 1860. Elú
a servitu cu abnegațiune și zelú admi-
rabilú în calitate de secretarú, de re-
dactorú și de președinte pururea însu-
flețitu pentru scopulu ei sublimú și deoá
astăđi vedemú Asociațiunea organizată
într'unú corpú moralú, bine înobegatu,
deoá astăđi privimú cu mândria la ins-
titutulú superiorú de fetițe, care este o
podóbă a Sibiiului și a nemului romá-
nescu, deoá astăđi femeia română a in-
ceputú a fi unú factorú puternicu în
viața noastră culturală, națională și chiar
și politică: unú sentimentú de adénoá
gratitudine se stîrnesce în pepturile nó-
stre față de președintele Asociațiunii Tran-
silvane, care și întru adénoile sale bé-
trânețe ziua nóptea se jertfa pentru
educațiunea vitórelorú mame române, a
acestorú odrasle fragede, între cari pe-
trecea mai bucurosu ca ori unde lumi-
nându-le, învățându-le, indemnându-le la
virtute, și apriindendu într'ensele foculú
sáoru alú românismului.

Dăr ce mișcare culturală s'a por-
nitú în cei cincú decí de ani din urmă,
la care se nu vedemú pe Barițiu lucrându
cu totú zelulu, de care este capabilú o
inimă românească? Deoá ne întórcemú
privirea spre Blășiu, ilú întempiamú pe
Barițiu mai în totú anulú în consiliulu
de direcțiune alú Fundațiunii Șuluțiane,
care între altele are și menirea frumósă
de a ridica pentru Românii transilvâ-
neni o academiá de drepturi, și toți seiu,
că la creațiunile culturale ale marelui
Archieu Vancea sfaturile lui Barițiu au
fostú totdeuna cu bucurie primite. Deoá
trecemú munți și ne oprimú în capitala
României, care este astăđi centrul culturai
românescu, vedemú, că nici acolo nu lip-
sesce persóna indispensabilă a eruditului
scriitorú. Academia română, această oor-
porațiune înaltă a sciinței românesce,
acestu simbolú sublimú alú unității nó-
stre culturale, și-a începutú vieța la an.
1866 cu conlucrarea neprețuită a lui
Barițiu, care până în ziua de astăđi a
ilustratú o atáta splendóre, încótu ea
s'a simțitu fericitá a-lú alege mai pe
urmă de densusú de președinte și a-lú
încungiura cu atátea semne de iubire,
stimă și venerațiune, câtú nu a mai în-
témplatú până astăđi altú bărbatú de-
votatu culturai noastre naționale.

Să aruncămú însă, triști ascultători,
o privire fugitivă și asupra scriitorului.

Ca toți scriitorii adeverăți și mari,
cari au civilisatu, ér nu au stricatu ome-
nimea, Barițiu încó a urmăritú numai
unú scopú sfântú, scopulu de a răspândi
adeverulu, binele și frumosulu. Idealul
acesta ilú întimpinamú în toate scrierile
și este exprimatú cu termeni marcați în
„Fóia pentru minte, inimă și literatură”
întemeiatá de densusú la anul 1838, va
se dîca într'unú timpú, când nimenea nu
ougeta, că o astfel de lucrare se pôte
începe și susține la Românii de dincóce
de Carpați. Elú a voitú se cultive mîntea
Românului prin răspândirea adeverului,
fără de care națiunile nu se potú face
mari, inima lui prin predicarea binelui
moralú, fără de care nici o națiune nu
pôte trăi, și literatura lui prin sádira
frumosului, fără de care nici o națiune
nu va fi stimată în concertulu popóre-
lorú civilisate. De-odată cu acestú scopú
sfântú voia se ajungá încó și unú altú
scopú nu mai puțin importantú: cul-
tura limbii românesce. Limba această ar-
moniosă, pe care strămoșii noștri ne-au
lăsatú moștenire ca pe o comórá pre-
țiosă, ce trebuie se trecá din nemú în
nemú până la sfêrșitulú vécurilorú; limba
această, în care a trăitú națiunea română
și este forțareta ei cea mai puternică,
pe care nici hordele barbare, nici insti-
tuțiunile slovenesol în biserică și statú,
nici violența fanarióțilorú, nici loviturile
cele mai orâncene ale stăpânitorilorú de
totú soiulu din jumătatea din urmă a
vécului acestuia, nu au pututú sdrobi
și ocupa: — limba această începuse a fi
fórté desprețuită pe la anii 1830, deși
numai cu puținú mai înainte o făcuserá
atátú de gloriósá scrierile marilorú apos-
toli ai Românismului: Șincai, Maiorú și
Clainú. A trebuitú se viná Barițiu, ca
se-i câștîge éráși véđa și se o facá iu-
bitá și prețuitá de Românii aceia, cari
educați fiindú în scóle străine, abia o
mai sciau vorbi. Noi, cari vedemú as-
tăđi avântulu puternicu, ce l'a luatú
limba și literatura românească, nici nu
putemú prețui după meritú începutulu
făcutá de George Barițiu, și cu atátú
mai puținú ilú vorú pute prețui fiulú și
nepoții noștri. Dăr deoá va ajuta Dum-
neđeu — despre ce nu ne indoinmú nici
unú momentú, — ca edificiuulu culturai
noștre naționale se se ridice până la
înălțimea, ce o contemlamú în visurile
noștre cele mai frumósé, atunci urmașii
noștri se-și aducá aminte, câtú de multe
suntú petriile, ce zăou adénoú în pá-
mântú și ce tari trebuie se fiá funda-
mentele, pe cari se rađimá acelu edificiu
grandiosú, și atunci se binecuvinte țărîna,
ce acopere osémințele lui Barițiu și ale
înaintașilorú lui.

Trecemú peste disertațiunile și trac-
tatele istorice publicate de George Ba-
rițiu în Analele Academiei române, și
peste numărósele documente adunate și
tipárite de densusú în „Transilvania” și
în „Observatoriulu”, améndoú redigee
de densusú, și ne oprimú înaintea monu-
mentulu, cáruia lucrările amintite i-au
servitu numai de basă, și care i-au în-
oununatu totá activitatea literară. Monu-
mentulu acesta pórtá titulu modestá:
„Părți alese din istoria Transilvâniei pe
200 ani din urmă”. O comórá de sim-
țiri și virtuți mari și nobile este ascunsá
în această carte modestá: iubire învápá-